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Ai genitori dell'alunno/a
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Oggetto: Comunicazione esito della valutazione finale a.s. 2017/2018 - Nota allegata al documento di valutazione
Lo spirito di fondo del decreto legislativo n. 62 del 2017, recante norme in materia di valutazione e di certificazione delle competenze, è di considerare l'iter scolastico come un ciclo unico e in evoluzione, della durata di otto anni, finalizzato al successo formativo, globale e personalizzato di ciascun alunno.
In quest'ottica la scuola promuove e attiva percorsi e strategie necessarie affinché ciascun alunno possa esprimere al meglio le proprie potenzialità, incrementare una maggiore motivazione allo studio e innalzare i livelli di autostima e di autoefficacia.
Il nostro istituto ha stabilito che, per due settimane, si organizzeranno secondo l'ordine di scuola di appartenenza, gruppi di lavoro, attività dinamiche e coinvolgenti, che mireranno principalmente allo sviluppo della motivazione e dell'interesse verso la disciplina scolastica, favorendo l'organizzazione del lavoro, individuale e di gruppo e migliorare la capacità di attenzione e concentrazione. In tale occasione si cercherà di stimolare, piuttosto che recuperare, un atteggiamento pro-positivo verso tutte le attività (in-attivo) scolastiche tenendo sempre presente di sviluppare una maggiore attenzione all'aspetto affettivorelazionale, tra pari e tra alunno-docente, come veicolo privilegiato del successo formativo.
A tal proposito si invitano le famiglie a collaborare con la consapevolezza che la scuola, comunità educante, sta attivando tutti quei percorsi necessari a favorire una prassi-scuola volta al benessere globale della persona, che determinerà poi, una ricaduta positiva nel processo d'apprendimento.
Sulla base delle osservazioni rilevate nella prima parte dell'anno scolastico e delle valutazioni effettuate nel primo quadrimestre, sono emersi i seguenti bisogni dell'alunno sui quali focalizzare l'azione didattico-educativa per favorire l'acquisizione, il consolidamento e il potenziamento delle conoscenze e abilità pregresse o in via di acquisizione:
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I docenti della classe suggeriscono i seguenti spunti di riflessione per i genitori in un'ottica di  alleanza educativa scuola - famiglia:     Lavorare insieme per superare il momento critico senza sostituirsi al proprio  figlio ma  sostenendolo attraverso indicazioni e suggerimenti, fornendo occasioni propositive  atte ad affrontare le criticità nella disciplina di studio.     Incoraggiare il proprio figlio nell'organizzazione autonoma dello studio a casa e nella  gestione profic ua del tempo.     Migliorare l'efficacia del metodo di studio seguendo le varie indicazioni metodologiche  suggerite dai docenti.     Accompagnare l'abitudine cadenzata e rituale della gestione autonoma del materiale  scolastico per acquisire una progressiva autonom ia e sicurezza nella capacità di  autoregolazione del comportamento.   Ricordiamo a tutti coloro che sono responsabili del successo formativo degli alunni che "Un  insuccesso è un'occasione di crescita e di apprendimento e superarlo lo aiuta a rafforzare la  pr opria autostima" R. Gilardi, docente di Scienze dell'Educazione dell'Università di Trieste  
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